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                             Vážení občania, 

vo chvíľach, keď sa Vám dostáva do rúk druhé vydanie 

obecnej ročenky zažívame neľahké obdobie – susedná 

krajina sa zmieta vo vojne. Ukrajina prináša obrovskú cenu 

v boji za svoju slobodu.  

Posledné roky sú náročné - nielen pre samosprávu, ale aj 

pre mnohých z Vás. V uplynulom roku covidová pandémia neutíchla, priam naopak, prepukla 

v plnej sile a zasiahla do životov nás všetkých – deti a študentov nechala stáť pred 

zatvorenými bránami škôl, dospelých pred bránami zatvorených prevádzok, veriacich pred 

bránami kostolov... Hádam najťažším rokom bol pre tých z Vás, ktorí ste sa osobne pasovali 

s ťažkým priebehom ochorenia COVID - 19, alebo stratili niekoho blízkeho.. Bol to však aj rok 

spolupatričnosti a ochoty, keď sme vedeli spoločne potiahnuť za jeden povraz (plošné 

testovanie, návšteva pápeža a pod.), častokrát bez nároku na finančnú odmenu, len pre stisk 

ruky či potľapkanie po pleci. Pri Ukrajine zažívame „dejavu“ – občianska vojnová solidarita je 

obrovská. 

V neľahkých časoch nás starostov práve takéto situácie – nezištná občianska pomoc, 

stretnutia s ochotnými a zapálenými ľuďmi pre dobrú vec - nabíjajú, posúvajú vpred, sú 

motiváciou na zdolávanie prekážok. Preto by som sa chcela aj tento rok hneď v úvode 

poďakovať kolektívu zamestnancov obce za zabezpečenie plynulého chodu kancelárie 

obecného úradu, ale aj poslancom OZ, či Vám občanom – dobrovoľníkom, ktorí ste sa 

spoločne s nami ochotne podieľali na správe vecí verejných a nezištne pomáhali v priebehu 

celého uplynulého roka pri obecných akciách. 

V ročenke Vám ponúkame stručný prierez uplynulého roka, o ktorom sme sa 

domnievali, že bol náročný. Dnes ešte nevieme ako sa bude konflikt na Ukrajine vyvíjať, akým 

spôsobom zasiahne do našich životov, avšak staré arménske príslovie hovorí: „Na rozpútanie 

hádky stačí jeden, no na zmier potrebuješ vždy dvoch“. 

Do týchto náročných dní „nám“ všetkým prajem, aby v našich srdciach nikdy nechýbala 

ochota a predovšetkým odvaha sadnúť si za spoločný stôl s kýmkoľvek – manželom, 

priateľom, susedom. A  to „len“ pre mier v manželstve, rodine, krajine ...                                              

                                                                                          Mgr. Zuzana Toporcerová, starostka obce    
 

Vydal: Obecný úrad v Arnutovciach, Arnutovce 64, 053 13 Arnutovce. 
Autor textu: Mgr. Zuzana Toporcerová, grafická úprava PhDr. Martin Gonda.  

 



    

• 77. výročie oslobodenie obce Arnutovce  
Obec Arnutovce bola oslobodená 27. januára 1945, čo nám pripomínala pamätná tabuľa na 
budove Materskej školy. V septembri 
2021 sa podarilo so súhlasom 
Ministerstva vnútra SR inštalovať 
novú pamätnú tabuľu, ktorá 
pripomína aj obete II. svetovej 
vojny. Zámerom obce bolo dať do 
textu okrem spomienky na 
padlých v II. sv. vojne aj 
spomienku na padlých v I. sv. 
vojne. Ministerstvo vnútra, 
ktoré obci poskytlo dotáciu vo 
výške 800 Eur, to 
neodporúčalo. Súčasťou tabule je aj úchytka na veniec, nehasnúca svieca, historická 
fotografia a verše z básne Jána Brocku. Verejný priestor dopĺňajú aj nové stožiare, na ktorých 
sa týčia tri zástavy: obecná, štátna a Európskej únie.  
 
• Virtuálny cintorín  
V roku 2022 dokončíme elektronickú evidenciu hrobových miest, ktorá sa nachádza na 
internetovej stránke s názvom VIRTUÁLNY CINTORÍN. Online databáza slúži ako evidencia 
hrobov a nájomných zmlúv pre obecný úrad a návštevníkom webu ponúka možnosť 
vyhľadávania zosnulých, ale aj možnosť zapálenia „virtuálnej sviečky“. Aktuálne evidujme 172 
hrobových miest. V roku 2022 budeme nájomcom zasielať upozornenia na neuhradené 
nájomné za hrobové miesta.  
 
• Nový pán kaplán Mgr. Dominik Janky  
Pán kaplán pochádza z Ružomberka a na službu 
v našej farnosti nastúpil od 1. septembra 2021. 
Ordinovaný bol 15.6.2013. Najskôr pôsobil od 
15.6.2013 ako kaplán v Levoči, potom od 
6.7.2016 ako kaplán v Starej Ľubovni. Pán kaplán 
Dominik želáme Vám veľa dobrých farníkov a 
veľa pekných dní prežitých v Božej milosti v našej 
farnosti a v našom kostolíku v Arnutovciach.  
 
• Odpady  

Na rok 2022 spoločnosť 
Brantner Nova navýšila poplatok 
za uloženie 1 tony komunálneho odpadu z 29 Eur na 50 Eur. Ďalším 
poplatkom je zákonný odvod vo výške 22 Eur, teda spolu 72 Eur za 1 tonu.      
Z dôvodu zvýšenia nákladov je obec nútená navýšiť poplatok na osobu z 15 
Eur na 20 Eur. Kuchynský odpad občania na základe prehlásení zhodnocujú 

domácim kompostovaním. Aj  roku 2022 budeme organizovať zber konárov, elektroodpadu 
a veľkoobjemového odpadu.  
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• Výjazdová očkovacia služba Košického samosprávneho kraja 

Košický kraj so svojou výjazdovou očkovacou službou 
navštívil len v júni 60 obcí a medzi nimi aj obec Arnutovce. 
Očkovali sa vopred registrovaní občania nad 16 rokov. 
V rámci Košického kraja navštívili zdravotníci 380 obcí 
a miest a podali viac ako 20 tisíc vakcín. V Arnutovciach sa 
prvou dávkou vakcíny Pfizer Biontec zaočkovalo 17 občanov 
(11.6.2021) a druhou dávkou 16 občanov (9.7.2021). 
Jednodávkovú vakcínu Johnson & Johnson využilo ďalších 29 
občanov. Očkovanie prebiehalo aj v očkovacom centre pri 

Hotelovej akadémii, obchodnom centre Madaras a v nemocnici Svet zdravia v Sp. Novej Vsi.  
• Plošné testovanie na ochorenie COVID-19  
Koniec roka 2020 a prvá polovica roku 2021 sa niesla v duchu antigénového testovania na 
ochorenie COVID – 19. Testovanie v našej obci zastrešoval SČK, registrácia prebiehala aj 

online. Od 30.10.2020 do 30.5.2021 sa u nás vystriedalo 7 
zdravotníkov a 17 dobrovoľníkov vrátane veliteľa a členov 

DZHO Arnutovce. V tíme boli 
aj príslušníci ozbrojených síl 
a policajti. Spolu sme 
otestovali 3 543 občanov 
(nielen z našej obce), z toho 
bolo pozitívnych 42 občanov. 
Náročné testovacie dni počas chladného počasia ste spríjemňovali personálu aj Vy občania – 
oriešky, koláče, chipsy, huspenina, sladkosti ako prejav vďaky boli súčasťou každého 
testovania a nesmierne potešili celý testovací tím.  
Profesionálny a obetavý prístup samosprávy a dobrovoľníkov pri plnení 

úloh v boji 
s pandémiou 

ocenil v závere 
roka aj samotný 
minister vnútra 

Slovenskej 
republiky 

Roman Mikulec.         
Ďakujeme 
☺☺☺ 
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Deň Dátum

Počet 

testovaných Pozitívni

Sobota 23.01.2021 383 0

Sobota 06.02.2021 351 4

Piatok 12.02.2021 315 3

Piatok 19.02.2021 331 6

Piatok 26.02.2021 299 9

Piatok 05.03.2021 272 7

Piatok 12.03.2021 331 5

Piatok 19.03.2021 316 7

Piatok 26.03.2021 302 1

Piatok 02.04.2021 288 0

Piatok 09.04.2021 265 0

3453 42SPOLU



    

• Prvé sväté prijímanie  
„..pred oltárom v deň 

radostný chceme Bohu 
ďakovať, že tu môžeme pred 

Ježiškom s čistým srdcom 
zbožne stáť..“ 

Májový čas je 
obdobím, kedy sa 
v mnohých katolíckych 
farnostiach vyzdobia 
kostoly na bielo a 
k slávnosti 1. svätého 
prijímania pristúpia deti 
tretích ročníkov    
základných škôl.  
 
Kvôli pandemickým opatreniam 
nebolo do posledných chvíľ vôbec 
jasné, či sa slávnosť 1. sv. 
prijímania v našej obci konať bude, 
ale Pán bol milostivý a tak 
prostredníctvom p. kaplána Mgr. 
Štefana Belka poslednú májovú 
nedeľu v rímsko - katolíckom 
kostole sv. Heleny v Arnutovciach, 
prijali do srdiečka Ježiška prvýkrát 
Martinko Toporcer, Saimon 
Ondirko, Ella Kukurová, Tomáško 
Čurilla a Eliška Mechúrová.  

Slávnosť 1. sv. prijímania prijalo v auguste aj 14 detí z miestnej rómskej komunity. 
Počas homílií p. kaplán vyslovil prosbu, aby sa deti a ich rodičia starali denne o nasýtenie 

svojej duše pokrmom, ktorým je Eucharistia. Zdôraznil, 
že ak budú pravidelne navštevovať chrámy a sláviť sväté 
omše, získajú pre svoj život vzácneho priateľa, ktorý sa 
bude spoločne s nimi v radostiach tešiť a v ťažkostiach 
im bude povzbudením.  
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• Vítanie SAGANA  
17. septembra 2021 sa katastrom našej obce počas pretekov OKOLO SLOVENSKA 2021 
prehnal "uragán" PETER SAGAN. Počas druhej etapy (tá naša), ktorá štartovala v Spišskom 

Podhradí a končila v Dolnom Kubíne, si cestu na podujatie našlo až 150-tisíc divákov, čím sa 
aj vďaka Vám vytvoril rekord podujatia Okolo Slovenska. Účasť veľkého množstva divákov 
ocenil aj Peter Sagan, ktorý v záverečnom rozhovore priznal, že s výnimkou Grand Tours si 
nepamätá preteky, na ktorých by bolo toľko ľudí. 
 
• Návšteva pápeža                      „..nemá zmysel sťažovať sa na minulosť, treba si vyhrnúť rukávy             

    a spolu budovať budúcnosť. Želám Vám, aby ste to urobili s pohľadom      
      upretým nahor, ako keď sa pozeráte na vaše nádherné Tatry...“.  
                                 (pápež František) 

Udalosťou roka na Slovensku bola pre viacerých z nás návšteva 
pápeža Františka. Štvordňová apoštolská cesta bola v dňoch od 
12. až 15. 9. 2021. Slovensko sa stalo v poradí 54. krajinou, ktorú 
pápež František počas svojho pontifikátu navštívil, keď prijal 
pozvanie prezidentky SR Zuzany Čaputovej a slovenských 
katolíckych biskupov. Svätý otec zavítal do Bratislavy, Košíc, 
Prešova a Šaštína – Stráží. V Košiciach na Luniku IX, počas 
pápežského stretnutia s rómskou komunitou vystúpil 
v sprievodnom programe s príhovorom aj náš vdp. farár Mgr. 
Marián Sivoň a na štadióne košickej lokomotívy sa zúčastnil ako 

dobrovoľník - koordinátor aj náš občan Ferko Fiflík. Na oboch sme patrične hrdí. 
 

• MOPS a zamestnankyňa na §50 j  
Projekt MOPS v I. kole trval od 1.9.2019 do 
31.8.2021. V posledný deň služby sa pani starostka 
poďakovala štyrom zamestnancom: Koloman Behár, 
Miroslav Pecha, Roman Kandra, Štefan Pecha.  
Od 1.3.2022 projekt pokračuje II. kolom v trvaní 15 
mesiacov. Obec získala dotáciou 64 893,13 €, 
spoluúčasť je vo výške 5%. Cez projekt Úradu práce 
(§50j) bola v roku 2021 na 6 mesiacov zamestnaná 
na upratovanie obce pani Alžbeta Pechová. 
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• Odpustová slávnosť  
   „...život svoj Ti odovzdám, lebo väčšiu lásku nepoznám, nikto nie je viac než Ty môj Pán, čo si za mňa život dal...“ 

Odpustová slávnosť na sviatok sv. Heleny pripadla v uplynulom roku na 22. augusta 
2021. Slávnostná sv. omša sa konala z dôvodu nepriaznivej pandemickej situácie na 
netypickom mieste – v parku pri obecnom úrade.  
 

Počasie nám prialo – slniečko 
svietilo, avšak ani to nedokázalo zahnať 
nostalgickú náladu všetkých prítomných, 
nakoľko odpustová sv. omša bola zároveň 
aj rozlúčkovou sv. omšou hlavného 
celebranta, p. kaplána Mgr. Štefana Belka, 
ktorý po 5 – tich rokoch odchádzal na nové 
pôsobisko.  

Počas homílie p. kaplán spomínal na 
obdobie v našej farnosti, neľahké začiatky, 
ale aj na spoločné chvíle strávené s mládežníkmi turistických potulkách. V závere homílie 
poďakoval Pánu Bohu za milosť, že mohol pôsobiť tak dlhý čas v „raji“.  
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Výnimočnú atmosféru 

svätej omše umocnili piesne 

speváckeho zboru z Letanoviec a 

speváčky pani Moniky 

Kandráčovej, ktorá počas 

popoludňajšieho koncertu 

pohladila piesňami predovšetkým 

srdcia našich seniorov.       

O nič ukrátené neboli ani 
naše „malé ratolesti“, s ktorými 
spoločne kúzlil kúzelník Talostan.  

Ďakujeme dobrovoľníkom, ktorí sa zaslúžili o 
dôstojní priebeh celej akcie. 
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• Vykonané práce v skratke  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Zateplenie stropu požiarnej zbrojnice 

Nové žrde  

na zástavy 

Oplotenie obecného úradu 

LED  

verejné  

osvetlenie 

Zábradlie pri kostole. V tomto roku  

osadíme ešte 2 kusy, zhotovil ich  

pán Roman Ondirko. 

Rozšírenie rozhlasu do rómskej osady. 

Rozšírenie kamerového  

systému: záhrada MŠ, 

vstup do obce,  

parčík.  

Prečistenie verejnej kanalizácie.  

Výmena poškodenej  

strešnej krytiny   

na budove OcÚ 
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• Aktuálne  
Nesmierne nás potešila správa, ktorá k nám dorazila v 
predvianočnom období z Ministerstva životného prostredia 
Slovenskej republiky, ktoré rozhodlo o pridelení dotácie z 
Environmentálneho fondu na projekt "Rekonštrukcia a 
intenzifikácia ČOV Arnutovce" vo výške 201 681,00 eur. Vďaka 
tomuto projektu sa zvýši počet napojení na ČOV o 300 

ekvivalentov. Rekonštrukcia čistiarne odpadových vôd prebieha v tomto roku.  
 

Obec Arnutovce je členom Združenia Mikroregión 
Slovenský raj – Sever od roku 2003. Začiatkom roka nás 
nesmierne potešila správa, že Košický samosprávny kraj 
v rámci programu Terra Incognita schválil pre Združenie 
finančnú dotáciu vo výške 170 000 eur na projekt 
„Vybudovanie cyklistickej infraštruktúry v Národnom 
parku Slovenský raj“. Prostredníctvom tohto projektu sa 
vybuduje v 11 členských obciach cyklistická nabíjacia 
stanica pre elektrické bicykle, štyri stojany a informačný 

systém o regióne pre turistov. V našej obci bude cyklonabíjačka umiestnená pri penzióne 
Úsmev a touto cestou sa chceme poďakovať manželom Almásy za „pro-cyklo-turisticko-
aktívny“ postoj k celému projektu, vďaka ktorému sa staneme opäť atraktívnejší nielen pre 
Vás, ale aj pre turistickú verejnosť. 
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Renovácia starého kontajnera  
Spojazdnenie malotraktora  

za pomoci pána Bosáka 

Okrem kosenia verejných  

priestorov, cintorína, kostola,  

sme kosili aj časť ihriska 

  

Obec Arnutovce v spolupráci 
so spoločnosťou CMT ponúka 

občanom od 2.3.2022 
bezplatný ZBER JEDLÝCH 

OLEJOV A TUKOV. 
 

Zberná nádoba sa nachádza v 
budove obecného úradu - 
kontajner oranžovej farby. 

 
Jedlé oleje a tuky musia byť v 
uzatvárateľných plastových 

fľašiach. Tie sa následne 
vhadzujú do zbernej nádoby. 



    

• Aktuálne  
 
 
 
 
 
 
 

Na dvore materskej školy vybudujeme tohto roku detské hracie prvky, bude to 
financované z dotácie na predškolskú výchovu.  

Pracujeme aj na projektovej dokumentácii k multifunkčnému ihrisku, ktoré by sa 
nachádzalo pri  budove obecného úradu a jeho približný vzhľad vidíte na prvej pracovnej 
vizualizácii.  

Rovnako sa pracuje na projektovej dokumentácii pre vybudovanie vodojemu, pre 
bezporuchové zásobovanie obce pitnou vodou.  

Celoročné hospodárenie obce skončilo v roku 2021 v pluse, do rezervného fondu sa 
odviedlo 23 662,69 €. 
• Rekonštrukcia krížov 

Naša obec má takmer z každej strany kríž a aj dostatok duší, ktoré sa o nich starajú. 
S niektorými prácami pomohla aj obec. V roku 2022 sa dokončí úplná výmena kríža smerom 
na Spišské Tomášovce a úprava kríža v poli smerom na Letanovce. Opraviť treba aj kríž na 
cintoríne, ktorý sa po silných januárových vetroch naklonil lebo mal odhnitý spodok.   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

• 40. výročie 

12.1.1982 sa slávnostne otvorilo Nákupné stredisko. Hostí privítal predseda MNV Ondrej Medery, 
ktorý sa poďakoval občanom za brigádnickú pomoc, osobitne rodákovi Jozefovi Vernarskému 
z Danišoviec. Stavať sa začalo v júli 1977. Stredisko dokončili v roku 1979, no otvorené bolo až v roku 
1982. Vedúcou potravín bola pani Terézia Dzurillová, vedúcou hostinca bola pani Mária Hrubiznová.  
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Všetkým, ktorí sa krížom v našej obci obetavo venujú, patrí úprimné poďakovanie.   

 

 

Fotografie spravil  

Michal Šveda 



    

• Na návšteve  
Slovo dalo slovo a tak sedíme za stolom, prezeráme staré 
fotografie a spomíname na časy minulé. Naším hostiteľom je 
pán Jozef Šmelko spolu s manželkou Annou, rod. Lesňákovou z 
Letanoviec. Otec pána Šmelka sa volal Albert, pochádzal 
z Hnilca, mama Katarína, rod. Belončíková, bola z Arnutoviec. 
Starými rodičmi pána Šmelka boli Michal Belončík a Katarína 
Kacvinská. Rodičovský dom dodnes stojí pred kostolom. Býva 
tam jeho sestra Katarína. Ďalší, už nebohí súrodenci, boli Ján, 
František a Mária.   
Pri šálke horúcej kávy navrhujem, aby sme si zaspomínali na 

kostolnícke časy. Pán Šmelko vyzve manželku, nech ona porozpráva, ako k tomu prišli. Pani 
Anna spomína, že po smrti kostolníka Jána Bendíka nemal kto pokračovať. Asi pol roka 
pomáhal vnuk pána Bendíka. Pán farár Jozef Golvoň neustále volal práve pani Annu, aby sa 
jej rodina starala o kostolné veci. „Nevedela som si to predstaviť, mala som štyri deti, no 
zobrali sme to. Manžel bol kostolník od roku 1992 do 2004, ja som upratovala, prala, žehlila, 
zapojené boli aj naše deti - chlapci miništrovali, dievčatá pomáhali.“ Pán Šmelko dodáva, že 
po čase sa mu podarilo zhromaždiť až 16 miništrantov, z toho boli traja Rómovia. Ďalej sa 
dozvedám, že pred ujom Bendíkom bol kostolník ešte Jozef Medery. Zvonilo sa ručne, ráno 
o 6-tej, na poludnie a o 6-tej večer, no v zime už o 5-tej. Zvonili Mária Oravcová a Katarína 
Vernarská, ktoré sú už nebohé. Na bežné zvonenie sa používal jeden zvon, cez pohreby alebo 
sviatky zvonili dva zvony. Cez omše stáli najmenšie deti pri oltári, dievky stáli pred lavicami. 
Pán Šmelko sa zasmeje, keď spomína ako to bolo s povolením chodiť na „horuš“. Musel 
zaplatiť takzvanú „parobskú“. „No, to sebe parobci sceli vipic, ne pol deci, také 2 fľašky som 
kupoval.“ Kántora robil v minulosti učiteľ Procházka, Jozef Medery a Jozef Mrozek 
z Letanoviec, ktorého vozil pán farár. K inventáru kostola patrili čierne zástavy, ktoré sa 
používajú aj dnes, no kostol mal aj dve biele a dve zelené zástavy. 
Pri slávnosti „oltárikov“ sa používali biele zástavy, na odpust mala 
procesia biele aj zelené zástavy. A používal sa aj baldachýn, 
doplnila manžela pani Anna. Zaujímalo ma, či aj v Arnutovciach 
zbierali do zvončeka, ktorý bol umiestnený na palici. „Hej, eščik 
som tak ja hodzil, no potom še začali používac vecej plecené 
košíky.“ Za pána farára Golvoňa sa vymenila podlaha a staré 
lavice, ktoré boli na krajoch drevorezbou zdobené. V roku 1998 sa 
menila elektroinštalácia, robili sa kompletné omietky, tu treba 
spomenúť murára Štefana Valiguru. A čo kaplnka pri kostole, bola 
tam vždy? „Ta co ši, to bul taký moj nápad. Mali sme sochu v 
koscele, fterá bula od Švedovcov, tak še zrobila „kaplička“. Martin Lipaj ju vymuroval s Jánom 
Polákom a pomáhali aj ďalší.“ Neskôr sa dozvedám, že pán Šmelko dal v Spišskom Štvrtku 
spraviť stoličku pre kňaza, ktorá je v kostole dodnes. Pohreby v minulosti začali v dome 
zosnulého, v izbe bola truhla, v deň pohrebu sa dala na dvor, tu začal obrad a pokračovalo sa 
v kostole. To preto, lebo obec ešte nemala dom smútku. A čo kermeše? V Arnutovciach boli 
vždy dva. Na slávnosť Sv. kríža a Sv. Heleny. Pán farár vtedy obedoval v rodine kostolníka. 
Spomíname aj na mníšku Švedovú z Francúzska, ktorá mu v balíkoch posiela sošky do jeho 
rodinného betlehéma. Ukrývala ich do kokosovej múčky, aby sošky pri kontrole nenašli.  

(H) Arnutovské Novinky                              Strana 11 

JOZEF ŠMELKO 



    

V roku 2002 za účasti pána biskupa Sečku bola 
posviacka nového zvona. A prečo nový zvon? 
Lebo ten pôvodný praskol a je dodnes uložený 
v kostole. A ešte mi povedzte ten váš názor na 
kostol. Hostiteľ najprv povie, že on to tak počul 
a nevie, či je to pravda, no kostol 
v Arnutovciach je vraj nezvyčajne veľký – 
vysoký na tak malú dedinku. Možno tu bolo 
niečo významné, možno mnísi ..., tak hovorili 
starší ľudia. A aj to, že zvon bol údajne 
dovezený z Kláštoriska, je isto legenda, hovorí 
pán Šmelko. Pri rozprávaní o krížoch zisťujeme, že je ich v tak malej obci, ak prirátame aj 
kaplnky, nezvyčajne veľa. Bolo by dobré ich spísať a zistiť, kto sa o nich stará. Pán Šmelko 
súhlasí a už aj hovorí, že napríklad kríž pri penzióne bol kedysi ďalej v poli, pri orbe ho 
poškodili a tak ho pán Šmelko za pomoci iných premiestnil na terajšie miesto. Pri hradskej 
ceste oproti družstvu je kaplnka, kde bola socha sv. Jána Nepomuckého. Nebohý Vincent 
Ondirku tam chátrajúcu šindľovú strechu nahradil plechovou a zničenú sochu nahradil obraz. 
„Ľudze rečovaľi, že po večerni še tam ešči ženy dakedy chodzili modlic,“ spomína pán Šmelko. 
A mali Arnutovce prezývku? Teda ešte pred tým, ako tu po 2. sv. vojne prišli Slováci 
z oravských dedín pričlenených k Poľsku. Nespomína si, iba to, že arnutovčanov volali vždy 
„poľaci“. Starí ľudia vždy poznali miestne názvy a tak pán 
Šmelko udáva: Vyšný koniec = pri kostole, nižní koniec = 
začiatok obce, „konec na kríž“ = miesto pri kamennom 
bielom kríži pri Mečedeľovciach, „na hľinu“ = pri kríži smer 
Iliašovce, „na uterka“ = motokrosová dráha, tam kedysi 
bývali Rómovia. A kto mal prvé osobné auto v dedine? To 
neviem, odpovedá. A prvý televízor? No, to sme my mali, 
teda Ján Šmelko. Ako mládenec chodil s jasličkami a bola aj 
pochôdzka troch kráľov. Vinšovalo sa aj v Majeríku 
(Mečedeľovce). „A znáš, co sú šopky? To boli také drevené 
búdy na konci záhrad, kde bolo odložené náradie alebo 
stroje, tam sa stretávali mladí. A spomeňme aj TJ 
Družstevník Arnutovce, ktorý vtedy zakladali. Za futbal bol 
predseda Emil Hrubizna, pokladník Ján Šveda, predseda 
stolného tenisu bol Martin Šoltýs. JRD zo Sp. Štvrtku nám 
dal „pasák“ s tým sa zrovnali medze a mali sme futbalové 
ihrisko, na zápasy sme mali požičaný autobus, s ktorým som 
chodil ja, rozpráva pán Šmelko. „A neznám či znaš, že sme maľi aj volejbalové ihrisko“.  
A tak by sa dalo pokračovať ... 
 
Pán Šmelko stále opakoval, aby som tu „šicko nedával“, že treba spomenúť aj iných. Na záver dodajme, že 
terajší veselý senior pracoval ako traktorista na miestnom JRD, následne 12 rokov ako vodič nákladných áut 
na ČSAD. Má odznak s nápisom 250 000 km bez nehody. Vojenčil 2 roky pri delostrelcoch v Jemniciach na 
Morave. Kedysi choval kravu, býka, svine a dodnes má holuby „pavoše“. A viete, že na záhrade má kaplnku? 
Venoval ju Panne Márii Lurdskej a vyrobil ju spolu s dcérou Martinou, ktorá je od roku 1993 sestrou 
Michaelou v ráde Kongregácii sestier Tešiteliek Božského Srdca Ježišovho.              Rozhovor viedol Martin Gonda. 
                                                                                      

Pán Jozef Šmelko a súrodenci. 

Michal 

 Belončík  

(H) Arnutovské Novinky                              Strana 12 



    

• Vynovená šatňa v MŠ 
Nová šatňa ponúka deťom priestranné skrinky na 
odkladanie šatstva a obuvi. V roku 2021 sme okrem 
bežných úprav budovy materskej školy vymaľovali 
spálňu, opravili interaktívnu tabuľu a kúpili nový 
koberec. Pokračuje dobrá spolupráca s pani 
riaditeľkou Mgr. Darinou Odlerovou. Z dôvodu 
dlhodobej PN pani kuchárky ju zastupuje nová 
vedúca ŠJ Ing. Ľudmila Klocháňová a nový kuchár 
pán Radoslav Zavada. V tomto roku dostane dvor 
MŠ hracie prvky, ktoré boli zakúpené zo štátneho 

príspevku pre predškolákov.  
• Jubilanti  
V roku 2021 sa blahoželalo aj prostredníctvom relácie v obecnom rozhlase.  
Lívia blahoželala svojej babke Anne Šmelkovej (75 rokov),  
Zuzka blahoželala svojej babke Terézii Bukšárovej (80 rokov),  
Natálka blahoželala svojmu dedkovi Jozefovi Pacigovi (70 rokov),  
Martinko blahoželal svojej tete Ľudmile Hrubiznovej (75 rokov),  
Kika blahoželala svojmu dedkovi Martinovi Lipajovi (85 rokov),  
Lívia blahoželala svojej tete Kataríne Šmelkovej (85 rokov),  
Adam blahoželal svojej babke Veronike Bendíkovej (75 rokov).  
Zablahoželalo sa aj pani Valérii Jacákovej (80 rokov),  
pani Božene Pechovej (70 rokov)  
a pani Irene Goldyniakovej (90 rokov).  
Deti predviedli vynikajúci výkon. Jubilanti dostali dary do vlastných rúk. Pani starostka, 
zástupca starostky Mgr. Peter Roxer a poslanci opätovne želajú všetkým LEN TO NAJLEPŠIE!   
 
• Pozemkové úpravy: Ustanovujúce zhromaždenie sa konalo 29.7.2021 
Vplyvom historického vývoja došlo v našej 
obci k značnému drobeniu pozemkového 
vlastníctva. Uskutočnenie pozemkových 
úprav je opodstatnené nielen pre vysokú 
rozdrobenosť pozemkov, ale aj veľký počet 
spoluvlastníckych vzťahov. Tento stav bráni 
vlastníkom v jednoduchom nakladaní s 
pozemkami, či už pri poskytnutí svojho 
pozemku do nájmu, kúpe, predaju alebo obhospodarovaniu. Z uvedených dôvodov rozhodol 
bývalý Obvodný úrad Sp. Nová Ves a následne poslanci OZ prijatým uznesením č.14/12/2014 
zo dňa 12.12.2014 o obvode pozemkových úprav v k.ú. Arnutovce. Dňa 29.7.2021 prebiehalo 
ustanovujúce zhromaždenie účastníkov PÚ v k.ú. Arnutovce pod patronátom pracovníčok 
Okresného úradu Sp. Nová Ves - Pozemkového a lesného odboru - Bc. Blanky Hupkovej a Ing. 
Heleny Dančovej. Zúčastnilo sa ho 19 občanov. Do predstavenstva boli zvolení: Mgr. Mária 
Ondirková - predseda, Ľuboš Zaremba - podpredseda, Janka Čikovská - zapisovateľ, Anna 
Pagáčová - člen, Mgr. Zuzana Toporcerová - člen/zástupca obce. Náhradníci: Anna Mederiová 
a zástupca SPF. Termín schválenia projektu pozemkových úprav pripadá na 31.7.2023. 
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• Autobusové zastávky – zmarená dotácia LaP spoločenstvom Arnutovce 
 

Vedenie obce sa snaží každým dňom pomaly zveľaďovať obecný chotár. V rámci roka 

sa striedajú akcie menšie (udržiavacie práce) s opravami väčšími (rekonštrukcia OcÚ, ČOV). 

Keďže obecný rozpočet nie je vysoký cca 310 000 € (pre porovnanie Spišské Tomášovce 

1 164 095 €, Letanovce 2 448 926 €), pri každom eure, ktoré sa chystáme z obecnej kasy 

minúť, premýšľame spoločne s poslancami OZ veľmi dôsledne. Všetkým nám bolo hneď na 

začiatku jasné, že obec veľa muziky z obecných peňazí  nezahrá, a je nevyhnutné uchádzať sa 

o každé euro ponúkané Košickým samosprávnym krajom (KSK) alebo vládou SR (eurofondové 

výzvy).  

Týmto spôsobom sme sa rozhodli riešiť rekonštrukciu autobusových zastávok na 

rázcestí, ktoré dlhodobo nezodpovedajú štandardom 21. storočia. Pri podaní projektu bola 

obec úspešná a v roku 2021 získala na rekonštrukciu zastávok dotáciu vo výške 3 500,00 € – 

a tu sa radosť končí. V súvislosti s rekonštrukciou zastávok totiž bola obec povinná predložiť 

KSK okrem iných dokladov aj súhlas vlastníka pozemkov s predmetnou rekonštrukciou. 

A začala sa tortúra – vec jednoduchá sa stala neriešiteľnou, nakoľko vlastníkom pozemkov 

pod autobusovými zastávkami je Lesné a pozemkové spoločenstvo Arnutovce (tzv. Urbár). 

Uvedenú vec obec intenzívne riešila s predsedom LaP spoločenstva a aj so samotnými členmi 

výboru od mája/2021 do konca augusta/2021. Touto cestou sa chceme úprimne poďakovať 

p. Jánovi Mederimu zo Spišskej Novej Vsi, členovi výboru LaP Arnutovce, za spoluprácu 

a vynaloženie maximálneho úsilia na presadenie nášho zámeru pred vedením LaP Arnutovce. 

Bohužiaľ,  napriek všetkým snahám a avizovanému predbežnému súhlasu zo strany predsedu 

Urbáru, k dohode nakoniec nedošlo, z dôvodu neprimerane vysokých nárokov LaP 

spoločenstva Arnutovce pri prenájme predmetných pozemkov (1000 € za 40 m2/rok!!!!). 

Dotácia samozrejme prepadla... 

 

Dôležité: Počiatočný neúspech nás však neodradil. Obec usilovne pracovala a v závere roka 

2021 prišla potešujúca správa – obec Arnutovce bola zahrnutá do projektu „Dopracovanie 

projektovej dokumentácie – cesta II/536, Spišské Vlachy – hranica okresu Spišská Nová Ves, 

II. etapa“. Projekt by mala realizovať Správa ciest KSK. Cieľom projektu je kompletná 

rekonštrukcia cesty II/536 od Spišských Vlách až po obec Arnutovce. Súčasťou rekonštrukcie 

bude aj vybudovanie dvoch moderných autobusových nástupíšť s autobusovými prístreškami 

s obnovou a nasvietením priechodov pre chodcov a tiež opravou mostného zábradlia. Projekt 

by mal byť hradený z eurofondov vo výške 100 %. Kameňom úrazu budú opäť aj tentokrát 

pozemky. Správa ciest KSK spoločne s obcou Arnutovce začína v najbližších dňoch konzultácie 

s Lesným a pozemkovým spoločenstvom Arnutovce vo veci prenájmu predmetných 

pozemkov. Akým smerom sa jednania uberajú, Vás budeme informovať prostredníctvom 

obecného webu, prípadne rozhlasu.   
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• Zaujímavosť  

 

V októbri 2021 sme v potoku za termálnym vrtom  
zaznamenali prítomnosť bobra, ktorý si postavil  
poriadnu hrádzu. Bobor je najväčší európsky hlodavec,  
živí sa drevinami ako vŕba, jelša, breza alebo topoľ.  
Bobor je zákonom chránený.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
• Mikuláš  
V decembri pod vedením pani riaditeľky Mgr. Dariny Odlerovej predviedli deti našej MŠ 
bohatý Mikulášsky program. Deti obdaroval Mikuláš, sprievod mu robil čert.  

 
 
Neskôr celou obcou prešiel ďalší Mikuláš 
s Anjelom. Obdarované deti recitovali krásne básničky a vinše, tie najlepšie boli prezentované 
vo videu na obecnej facebookovej stránke.  
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• Vianoce, obecná štatistika, základné výsledky Sčítania obyvateľov 2021 
 
Stromček pred kostolom sa na Vianoce 2021 rozžiaril novými LED reťazami.   
 
Na Silvestra sme za pomoci poslanca Mareka Macalu o 19:00 hod. odpálili ohňostroj pre deti.  

 
Olívia Mikolajová zareagovala na našu 
výzvu a poslala nám kresbu znázorňujúcu 
Vianoce v Arnutovciach.  

• Obecná štatistika     
 

Arnutovce Rok 2020 Rok 2021   
 

Počet obyvateľov 818 841 
narodení 16 22 
úmrtí 2 9 
sobášov 5 5 
prihlásení 16 15 
odhlásení 9 8 

                                                                                         Zdroj: Evidencia obyvateľov, obec Arnutovce.  

 
• Sčítanie obyvateľov 2021 – základné výsledky     
Počet obyvateľov: 812 (425 mužov, 387 žien)   
Národnosť slovenská: 683 (84,11%); Rómska: 51 (6,28%)  
Ďalšia národnosť (druhá): rómska 163 
Materinský jazyk slovenský: 488 (60,1%); Rómsky: 247(30,42%) 
Vysokoškolské vzdelanie: 59 
Rímskokatolícke vyznanie: 670 (82,51%); Bez vyznania: 35 (4,31%)  
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